
Referat fra møde i DRC Frivilligforum 

Dato: 28. april 2026 Tid: 13.00 – 16.00 (frokost kl. 12.00) 

Sted: Lyngbyvej 100, 2100 København Ø (henvendelse i Receptionen VOX, bygning 5) 

Mødeleder: Lone Tinor-Centi                                       Referent: Helle Majlund Jensen 

Deltagere:  Esme Hadzic, Per Dalgaard, Lisa Svendsen, Anders Frølund, Steen Haarløv, Ann Karlslund, 
Kirsten Jørgensen, Helene Jeune, Peter Storm 

Afbud: Peter Schjødt, Nada Naanaah 

 
 

Dagsorden Orientering/drøftelse/beslutning 

Frivillige og Dansk Flygtningehjælps 
fortalerarbejde – tilbagemelding fra sidste møde 
 

Lone bød velkommen. Der var en kort præsentation af 
medlemmerne og Lone gennemgik dagsordenen.  
 
Der var enighed på sidste møde om, at Frivilligforum 
naturligt kan fungere som omdrejningspunkt for 
frivilligforankret fortalerindsats.  
Sekretariatet giver en status på næste skridt. 
 
Der var en drøftelse af, hvad forventninger der er til 
Frivilligforum og frivillige i forhold til fortalerarbejdet. 
Skal der tales ud fra flygtningens sag eller skal der tales ud 
fra den forskel, som de frivillige gør? 
 
Der var bred enighed om, at de frivillige skal tale 
flygtninges sag, men at det at skabe opmærksomhed 
omkring den forskel frivillige gør, har betydning for at 
kunne tale flygtninges sag. Så umiddelbart ses det ikke 
som modsætninger. Vores opgave med civilsamfund er at 
bidrage med praksis, og fungerer det ikke, så er det en 
særlig opgave for frivilliggrupperne at forsøge at få 
aktiviteterne til at fungere.  
 
Der afholdes to online faglige netværk i 2026, 2. halvår, 
hvor Journalist Maria Skov, Kommunikation giver et kort 
inspirationsoplæg. Derefter er der erfaringsudveksling 
mellem deltagerne.  
Formålet er at klæde frivillige på til fortalerarbejde med 
konkrete redskaber. Der var enighed om at det vil være  
en hjælp at få redskaber til at håndtere den lokale presse. 
Især hvordan man kan få opmærksomheden i medierne 
drejet hen mod de gode historier og især, hvordan man 
får kontakten til den lokale presse etableret. 



Der blev også peget på et behov for redskaber til at få 
lokalpolitikere i tale, herunder at få et samarbejde i stand. 
 
DRC har et ønske om at kunne give hurtig adgang til faglig 
sparring til de frivillige, der allerede og på egen hånd laver 
fortalerarbejde, men det kræver nogle ressourcer, som 
der p.t. ikke er til rådighed.  
 
Frivilligforums regionale medlemmer opfordres til at 
indhente så mange synspunkter, ønsker m.v. fra de 
frivillige i den region de er valgt i. Det kan gøres ved evt. at 
oprette Facebook grupper.  
Regionskonsulenterne ved, hvem der er frivillige i de 
enkelte regioner og kan hjælpe med at etablere kontakt 
via en Facebook gruppe. 
Det vil gøre Frivilligforum mere synlig og Frivilligforum vil 
få et indblik i, hvad der rører sig i regionen. Ønsket er at 
mindske afstanden mellem Frivilligforum og 
frivillignetværket. 
 
Se i øvrigt vedlagte slides 

Politisk tema 
 
Dansk Flygtningehjælps input til et kommende 
regeringsgrundlag 
 
 
 

Mette Blauenfeldt, Chef for Viden & Udvikling i 
Integrationsafdelingen holdt et oplæg om Dansk 
Flygtningehjælps input til et kommende 
regeringsgrundlag. 
Se vedlagte slides. 
 
Før valget samlede vi på hjemmesiden viden og fakta til 
brug under valgkampen. 
 
Efter valget har vi på det internationale område haft fokus 
på udviklingsbistanden og stået sammen med andre 
ngo’er omkring emnet. Derudover har vi haft fokus på 
civilsamfundet. 
 
I forbindelse med de nuværende forhandlinger om en ny 
regering har vi spillet ind med nogle emner til et 
regeringsgrundlag. Vores tilgang har været at udforme 
nogle argumenter, som henholdsvis kan bruges til venstre 
og højre i Folketingssalen. Det er meget vigtigt, at 
argumenterne bliver præsenteret kort og præcist, når der 
tages kontakt til politikkerne. De skal fange et argument 
indenfor de få minutter samtalen ofte varer og derfor er 
det korte bullet-punkter. Det kan give anledning til, at 
nogen politikere vil spørge ind til det og så kan selve 
forslaget blive foldet ud.  
 



Øvelsen har været at finde to emner på 
integrationsområdet, som kunne være realistisk at få med 
i regeringsgrundlaget.  
 
Vi har budt ind med følgende: 
1) Uddannelse skal tælle med i beskæftigelseskravet ved 
ansøgning om permanent ophold. 2) Gør det obligatorisk 
for kommunerne at tilbyde nyankomne flygtninge viden 
om det danske samfund/dansk kultur. 
 
I forbindelse med det første forslag om, at uddannelse 
skal tælle med i beskæftigelseskravet, blev der spurgt ind 
til om der er lavet beregninger på gevinsten ved, at de 
unge kommer i uddannelse og efterfølgende får et 
arbejde. VIVE har bl.a. lavet undersøgelser. 
 
Dansk Flygtningehjælp har produceret 10 små film, der 
hedder ”Velkommen til Danmark”. De ligger på 
hjemmesiden og giver et godt grundlag for en snak om 
Danmark, kultur m.v. Det er på dansk og flere 
udenlandske sprog. Link: Velkommen til Danmark 
 
Mette bad om en refleksion over behovet for at 
nyankomne får viden om det danske samfund, herunder 
hvilke emner der er vigtigst at prioritere og hvem der skal 
formidle viden om samfundet og den danske kultur. Der 
kom forskellige individuelle synspunkter og perspektiver 
frem: 
 

- Danske aviser bliver brugt i samtale med 
flygtninge 

- I aktiviteterne er de frivillige med til at fortælle 
om den danske hverdag og kultur. Det er bare ikke 
systematisk. Det bliver lidt tilfældigt, hvad der 
bliver taget op. Derfor er det vigtigt at det bliver 
en forpligtelse for kommunerne som en del af 
integrationsprogrammet, så det bliver gjort 
systematisk 

- Ann er ved at starte en samtalegruppe op i 
Roskilde, mest kvinder, som har været i Danmark i 
længere tid, hvor et af kravene er at give viden om 
det danske samfund og kultur. Der vil være 
mange, som har boet her i mange år, som også 
har behov for viden. Når der bliver sagt 
”nyankomne”, så er det fordi, at det vil være mest 
realistisk at få det med i regeringsgrundlaget. 

- I forhold til tidsperspektivet blev der peget på, at 
der er så mange praktiske ting at tage stilling til 
lige når man kommer til landet, at det bør vente 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fvelkommentildanmark.dk%2F&data=05%7C02%7Chelle.majlund.jensen%40drc.ngo%7C976224cb9f044f5bd83408dea522f740%7C2a212241899c4752bd3351eac3c582d5%7C0%7C0%7C639129766753701884%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=bFJvzPmfDWBh%2FuRjDY%2BF7GiqAKQjkXBVCl2NNwiha4k%3D&reserved=0


lidt. Det er ofte, at der ikke er plads til at tage for 
mange informationer ind. Måske kan undervisning 
om samfundsforhold og kultur være en 
overbygning på sprogskoleperioden.  

- Samfundsforståelse er meget vigtigt. Det er for 
sent at lære det efter at have lært dansk. Det er 
muligt at kombinere læren om Danmark med 
læring af det danske sprog.  

- Er det muligt at forpligte kommunerne? Frivilligt 
vil det nok ikke blive prioriteret, men kommer det 
ind i regeringsgrundlaget, så er det en ”skal”-
opgave.  

- De frivillige kan spille en stor rolle, de skal bare 
ikke påtage sig ansvaret. Det skal ligge hos 
kommunen. Frivillige kan bidrage. 

- Man kan overveje at starte i udvalgte kommuner  
med forsøgsvirksomhed i samarbejde med Dansk 
Flygtningehjælp, der evalueres grundigt. 

 
Dansk Flygtningehjælp 
70-års jubilæum 
 
 

D. 1. december vil der være et arrangement for frivillige i 
anledning af vores 70-års jubilæum.  
Formålet er at anerkende det arbejde de frivillige udfører. 
 
Der vil blive afholdt et event efter fyraften på Dansk 
Flygtningehjælps Hovedkontor på Lyngbyvej 100, hvor der 
også vil være mulighed for at deltage online i 
arrangementet.  
Projektlederen for arrangementet, Lærke Sick Jensen 
gennemgik foreløbigt ukast til programmet og efterlyste 
kommentarer og yderligere idéer.  
 
Hovedpunkterne i input var: 

• Der bør være en profil/et navn, der kan tiltrække 
frivillige til at deltage – særligt de yngre. 

• Et fysisk event på VOX kombineret med online 
streaming virker som en god løsning. 
Frivilliggrupperne kan evt. opfordres til at se det 
sammen. 

• Hvis der også er et online format, bør oplæggene 
være relativt korte – fx 10–15 minutter. Oplæg 
med større tyngde kan dog vare op til 30 minutter 
eller længere. 

• Der var rigtig god respons på idéen om en video 
med frivillige fra hele verden. 

• Det vil være inspirerende med oplæg fra 
målgruppen, fx en fra Dunks Fortællerkorps. 

• Der er et ønske om både at blive hyldet lidt og i 
høj grad anerkendt. 



• Det kunne være værdifuldt med et eksternt 
perspektiv, fx fra en anden NGO, der kan give 
deres syn på vores arbejde. 

• Det vil også være stærkt med en anerkendelse 
udefra fra en person “højere oppe”, som kan 
sætte fokus på betydningen af vores indsats. 

• Det ville være fint og sødt med en video med børn 
fra forskellige indsatser, der sagde noget 
umiddelbart.  

• Et fyraftensevent fra kl. 17 vil passe godt for de 
fleste. 

 
Aydin Soei, Hakan Kalkan, Brinckman, Adnan var nogen af 
de forslag, som Frivilligforum havde i forhold til 
oplægsholdere. 
 
Lærke arbejder videre med program og format. 

Hvad rører sig i frivilliglandskabet? 
 
Hvert medlem/suppleant har 3 minutter. 
Derefter samler vi op på, om der er tendenser 
eller et mønster i observationerne 

Hvilke behov, temaer eller udfordringer fylder særligt i 
den lokale frivillige indsats lige nu? 
 
Hjælpespørgsmål til forberedelse: 

• Er der nye typer behov hos deltagere eller 
lokalsamfund? 

• Ser I ændringer i kompleksiteten af jeres opgaver? 
• Er der emner, som fylder mere end tidligere (fx 

mistrivsel, ensomhed, akut støtte, koordinering 
med kommunen)? 

 
Region Nord: Gennemsnitsalder er langt over 60 år og det 
bliver sværere og sværere at foretage et 
generationsskifte. Vi har behov for at få flere frivillige. 
Netværksfamilier er ved at falde fra hinanden. Det er 
svært at finde danske familier, som vil påtage sig opgaven 
med at være netværksfamilie. Det gør integrationen 
meget svært, og det bunder alt sammen i mangel på 
frivillige. 
Lektiehjælp, sprogcenter, sprogtræning fungerer fint.  
Der har været opstart af børneaktiviteter. Det er en meget 
stærk oplevelse for børnene og de frivillige. 
Der er et godt samarbejde med Bydelsmødre og Baba, 
som der tit afvikles arrangementer med. Der er et ønske 
om et arrangement om overgangsalder, og det er nu 
blevet planlagt. 
Praktisk viden til borgerne omkring årsopgørelse, 
skattesystem, forskudsopgørelse. Det var en stor succes. 
Der er et behov for hjælp til rekruttering, og der er taget 
kontakt til konsulenten Maria, som forsøger at rekruttere 
frivillige. 
 



Region Nord: Der er sket en vigtig udvikling i Nord. 
Formanden stoppede pludselig, men der er nu fundet en 
ny. 
Der er udfordring med lokaler. Derudover mangler der 
frivillige, helt konkret til børneaktiviteter. Ofte har de 
voksne børn med og der er ikke noget for dem at lave. 
Der er flere og flere, som søger oplysninger om skat. 
Der arbejdes med socialt udsatte og unge kvinder. 
 
Region Hovedstaden: Der er svært at sige hvorfor 
behovet hos deltagerne er ændret. Det kan skyldes 
flytning til nye lokaler eller manglende behov. Der 
kommer ikke mange mere om eftermiddagen til det nye 
frivillighus på Lyngbyvej og af denne grund er flere 
frivillige stoppet, da der ikke er opgaver nok. Mange af 
dem, som kom til drop-ind samtaler på Hejrevej, kommer 
ikke mere. 
Det opleves, at der kommer folk, som bruger frivillighuset 
hele dagen. De kommer, når huset åbner og sidder ved 
computeren hele dagen/aften. 
 
Region Syd: Det er en organisation (Frivilliggruppen i 
Middelfart) som er meget foreningsbåret, og en 
Bestyrelse, som følger med. 
Opgaven nu, er at passe på det som er opbygget. Der 
kommer ikke så mange nye flygtninge, og opfattelsen er, 
at mange flygtninge i området er velintegreret.  
Aktiviteterne fungerer fint lige p.t., men det er en 
nødvendighed i frivilliggruppe, at kigge på et 
generationsskifte. Der er ikke så mange yngre frivillige og 
dem, som er frivillige, bliver ældre og ældre.  
Der er et månedligt medlemsmøde og ambitionen er, at 
der skal foregå noget, som er interessant. Det er et ønske, 
at man godt kunne bruge et oplæg fra en i Dansk 
Flygtningehjælp. 
Vi mærker, at flygtninge er nervøse og ængstelige ved 
nogle politikeres ”trusler” om hjemsendelse. 
 
Region Midt: Der har været et 2-månders kursus i 
Indfødsretsprøven. 
Der er et behov for aktiviteter for unge ukrainere, som 
kommer til landet. De har deltaget med en person fra 
kommunen for at finde ud af, hvad man kan gøre for de 
unge mænd.  
DFUNK spiller en rolle i det, og der er også andre 
organisationer, som spiller ind. 
Der er masser af aktiviteter, som kører fint.  
Hverdagsrådgivning kører fint. Der har været afholdt 
hverdagsrådgivning i lokaler på Aarhus Kommune. Det har 



virkelig fungeret godt, da der er hurtig hjælp ved 
spørgsmål. Det er stærkt under pres, fordi Aarhus 
kommune skal spare.  
Hjemsendelser af syrerne er en meget svær 
problemstilling og det skaber en følelse af magtesløshed 
hos de frivillige. 
 
Region Syd: I Hverdagsrådgivningen er der et udtalt behov 
for opkvalificering. Det opleves, at der i 
Hverdagsrådgivningen rådgives i spørgsmål, som vedrører 
Frivilligrådgivningen, fordi der ikke er nogen 
Frivilligrådgivning i Ribe. Der er et stort ønske om 
kompetenceudvikling i forhold til rådgivning i disse emner. 
Det er et ønske til næste møde, at Hverdagsrådgivningen 
kommer på som et punkt. 
 
Region Midt: Tilslutning til oplevelsen af udfordringer i 
hverdagsrådgivningen. Det er nedgang i rådsøgningen, 
men sagerne bliver mere komplekse. Nogen sager kan 
ikke nå at komme til frivilligrådgivningen pga. tidsfrist og 
da man ikke kan bestille tid til frivilligrådgivningen, er den 
lange tur nogle gange forgæves. Af denne årsag er de 
frivillige nødt til at henvise til andre rådgivninger i 
området. 
Der er ikke stor søgning til Tal dansk, og der efterspørges 
råd til hvordan kan man udbrede kendskabet.  
Netværksfamilier har fået ny koordinator, to unge kvinder.  
Der er lige opstartet et cykelkursus, som køres sammen 
med Røde Kors. 
 
Region Sjælland: I forhold til Netværksfamilier, så opleves 
det, at flygtninge udskiller sig i forskellige grupper. 
I Hverdagsrådgivningen kommer de som er faldet gennem 
nettet. Det er ofte komplekse problemstillinger, men 
dybest set er det fattigdom. 
Det er svært at rekruttere til Hverdagsrådgivningen. Det er 
en meget stejl læringskurve som frivillig hverdagsrådgiver. 
Fremmødet er meget svingende og da der ikke kan 
forlanges, at der skal bestilles tid, er det også meget 
svingende, hvor travlt der er.  
 
Opsamling og udveksling af gode idéer: 
Hverdagsrådgivning – kommende punkt på næste møde 
 
Rekruttering af frivillige 
Der bliver kørt en kampagne fra hovedkontoret i maj og 
der er fokus på andre rekrutteringsmetoder. 

 



Regionskonsulenterne bliver meget brugt i forsøget på at 
rekruttere.  
I forhold til rekruttering af frivillige til hverdagsrådgivning, 
skal det ikke være de helt unge. Det opleves, at flere ny 
rekrutterede frivillige kun kommer én gang, så det kræver 
en del opfølgning i begyndelsen, for at fastholde.  
Når der tales om rekruttering af frivillige, er det vigtigt at 
huske, at det ikke kun er en udfordring for DRC, men en 
udfordring for hele det frivillige område i alle 
organisationer.  
 
Flere steder sidder der så vidt det er muligt to frivillige i 
hverdagsrådgivningen, så opgaven ikke bliver for tung.  
 
Der har været afholdt en aften i Ribe med oplysning om, 
hvad der foregår i lokalområdet. Der kom en fra det lokale 
asylcenter og fortalte om aktiviteter i centeret. Det var 
der stor interesse for og det var meget inspirerende.  

Farvel og tak for i dag Det er ønske om, at dagsordenen kommer ud tidligere, så 
det er muligt at forberede sig. Det vil blive tilstræbt. 
 
Sekretariatet opfordrede Frivilligforums medlemmer til at 
sende ønsker til dagsordenen i god tid.  
 
Næste møde er 15. juni. Mødet efterfølges af 
Repræsentantskabsmøde for ordinære medlemmer af 
Frivilligforum 
 
Øvrige møder er den 10. september og 16. november 
 
 

 
Referent/Helle Majlund Jensen 
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